

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关

系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正

当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化巴黎大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

2025年上半年云南外贸观察——

拓市场 优品质 强支撑

本报记者 韩成圆 黄议娴

新数据 新看点

今年上半年，云南外贸领域农产品保持逆势增长：农产品出口同比增长15%，规模位居我国中西部地区第一。

8月，暑气未消，记者走进企业和外贸一线，感受到热火朝天的兴旺景象——市场主体拓市场、优品质，政府部门强支撑、优服务，各方主动作为、求新求变，为云南外贸添韧性、增活力。

午后，昆明斗南花市人声鼎沸，满载鲜花的推车在摊位间穿梭。

“今年上半年，我公司出口约90万枝花，初步估计出口量近45吨，出口总额约200万元，同比均实现了两位数增长。”云南彩耀贸易有限公司总经理钟兴怡介绍，公司的“王牌产品”是鲜切花和永生花，长期以来主要发往菲律宾、泰国、缅甸、印度尼西亚等东南亚国家，2024年下半年以来，中亚国家以及俄罗斯客户成为公司的增量客群。

海外市场的热烈反响，让钟兴怡和团队干劲更足，他们专门引进符合中亚市场需求的生产设备，持续优化产品结构，推出定制化成品花束等创新产品，满足国外花店精致包装和小众花材的需求，并通过小红书、照片墙等平台，努力

拓展海外市场……钟兴怡期待，在世界的更多地方都能看到云花。

瓜果飘香的季节，水果在国内国际市场间快速流通。

2024年，一家来自珠三角的水果贸易企业从黄金通道、云南区位中嗅到了商机。当年6月，企业成立了昆明鹏智农产品有限公司。

“中老铁路与昆曼公路形成互补，进一步拓宽了国内水果的销售渠道，企业有了更多运输方式的选择。水果等农产品可通过中老铁路运输，从昆明王家营西站到老挝万象再换乘到泰国廊开，运输时长约3天，运输过程稳定，效率高、货损小。”企业负责人李兴建说，搭上“黄金线路”后，国产水果更快地走向了国际市场，去年全年，企业申报出口约4000吨水果。

“我们非常看好云南的市场空间，中老铁路不仅提升了我们在泰国市场的竞争力，还能‘一站式’出口到泰国，预计今年贸易量还能增长10%到20%。”云

南万力贸易有限公司总经理董跃武说，自己与白芸豆、野生菌“有缘”，数十年间，见证了一颗颗饱满的白芸豆、一朵朵香气四溢的云南菌，从大山走向全球餐桌。

“产品卖到了日本、法国、德国等国家。合作的企业需求各异，比如生产罐头类产品的企业，对原料要求极为严格，不仅不能有杂质，就连豆身带斑点也不行。”董跃武说，云南气候适宜、光照充足、生态优良，海外客户认可云南农产品的品质，企业也要用心守护这份口碑。

董跃武自豪地告诉记者，在把白芸豆质量关的同时，公司已建起8家野生菌初加工厂，采用速冻工艺最大程度锁住野生菌的鲜味。去年，近2000吨野生菌产品出口到欧洲市场，在异国他乡收获了无数好评。

今年上半年，云南外贸“明星云品”存在感十足，外贸“朋友圈”持续扩大——

云南，抢“鲜”出口。全省出口食用菌

价值2.3亿元，同比增长60.8%。

云咖，飘香四海。全省出口咖啡和咖啡制品价值6.5亿元，同比增长8.4%，出口规模位居全国第一，出口到荷兰、德国、越南等34个国家和地区。

云茶，声名远扬。全省出口茶叶2137.4吨，出口到德国、法国、日本等25个国家和地区。

政府部门持续靠前发力、政策托举，护航企业畅通关、拿订单、拓市场。昆明海关针对云南外贸企业发展中的痛点，推出了“批次检验(检疫)”“批次检验(检疫)+远程视频查验”等创新监管模式，科学减负，让企业出口的农产品货物查验时间从原来的2至4个工作日，缩短至30分钟。

云南商务系统联合有关部门，创新推出“云企出海联盟”，帮助企业开拓市场。2025年1至6月，联盟已组织600余家企业赴境外参展办会130余场次，对110个国家和地区贸易实现两位数以上增长，带动对东盟国家、RCEP其他成员国贸易分别增长8.9%和8.6%。同时，助力我省外贸企业与世界183个国家和地区有贸易往来，较2024年同期增加15个。

本报讯(记者 吕瑾) 近日，楚雄彝族自治州上半年主要经济指标“出炉”，全州实现生产总值987.60亿元，同比增长5.7%，增速居全省第一。

从产业结构上看，楚雄州第一产业同比增长3.4%，第二产业同比增长4.1%，第三产业同比增长7.3%，形成了三产主导、二产支撑、一产稳定的产业格局。其中，第三产业实现增加值485.97亿元，同比增长7.3%，增速居全省第一，对经济增长的贡献率达到65.6%，拉动经济增长3.7个百分点。

楚雄州服务业经济持续向好动能强劲

从主要行业及领域看，楚雄州第三产业、零售业、餐饮业、重点服务业等增速在全省居首位。从上半年统计数据看，楚雄州农林牧渔业、工业、批发业、零售业、餐饮业、规上服务业等重点指标好于一季度，发电量、金融信贷、交通物流等先导性指标增长良好，投资、消费保持平稳增长。

近年来，楚雄州深入贯彻新发展理念，立足资源禀赋和产业基础，坚持把服务业作为经济转型升级的重要引擎，加快构建优质高效服务业新体系，紧扣数字化赋能、融合发展、精细化提升、暖心化培育4条主线，推动服务业规模与质效实现“双提升”，服务业经济持续向好，新业态蓬勃发展，内需

潜力不断释放。

随着电商大数据中心、京东农特产馆等场景相继落地，楚雄州数字化赋能不断提速，全州5G基站达9140个，1至5月软件和信息技术服务业营收增长2.4倍，互联网及相关服务增长4.8倍。

下转第二版

为您导读

跃升：我国新能源汽车产业加速提质向新
见第二版

人形机器人：
从“跑起来”到“用得上”还要多久？
见第四版

坐火车游云南 热力十足
见第五版

心心相通 守望和平
——“心联通 云南行”
海外传播官孵化营侧记
见第六版



守护“象往家园”

8月12日，西双版纳野象谷景区的亚洲象在享用果蔬大餐。

8月12日，以“象往家园·中国守护”为主题的第十届世界大象日公益活动在西双版纳野象谷举行。景区内的12头亚洲象享用了香蕉、菠萝、西瓜、胡萝卜等果蔬大餐。

为进一步普及亚洲象知识，推动保护理念深入人心，本次活动创新设置了“象趣集”六大主题趣味互动体验

项目，让参与者在体验过程中学习更多关于亚洲象保护的知识点。

记者在公益市集看到，“象摆个摊”售卖与大象相关物品，受到游客青睐；“象友出没”引导参与者趣味集照，与野象家族完成拍摄打卡；“象养朵花”以种子盲盒形式，让游客体验象粪护花和花卉种植领养。

活动当天，来自全国各地的数百名志愿者参与大象和谐共生计划，深度体验雨林观察、食源种植、关坪管护站巡护等环节，通过亲历巡护、科研、救助全流程，多维度了解亚洲象及其生存环境和生活方式，让生态保护可感知、可参与。

本报记者 戴振华 摄影报道

昆明市组团帮扶磨憨镇基层卫生服务——

共享优质资源 提质口岸医疗

大力开展爱国卫生运动

有明显差距。

投入专项资金，新建标准化手术室、产房；增设口腔科、康复科、内科、外科、妇产科、儿科、中傣医科、医学影像科等特色科室；调拨配备彩超、胎心监

护仪、婴儿转运车、洁净屏、救护车和远程心电图诊断会诊设备……这是自2023年5月昆明市延安医院全面托管磨憨镇中心卫生院，加挂磨憨分院牌子以来，卫生院在诊疗硬件设施上发生的

变化。

硬件筑基，依托远程心电图诊断系统和多学科远程会诊、磨憨镇民众在“家门口”就可享受优质医疗资源，检验检查结果互联互通，诊疗效率和准确性大大提高。2024年，磨憨镇中心卫生院(急)门诊诊疗人次同比增长6%，影像科检查人数同比增长21%，中傣医科就诊人数同比增长483.3%。

下转第二版

安全度汛 守护民生

云南省防汛抗旱指挥部启动防汛Ⅳ级应急响应

本报讯(记者 朱丹) 8月12日，云南省防汛抗旱指挥部发出通知，启动防汛Ⅳ级应急响应。

省气象台于8月12日9时发布暴雨Ⅳ级预警，预计未来24小时，怒江傈僳族自治州南部、丽江市西部和南部、大理白族自治州、保山市、德宏傣族景颇族自治州西部和南部、临沧市、普洱市西部和东南部、西双版纳傣族自治州东北部、红河哈尼族彝族自治州南部、楚雄彝族自治州西部将出现暴雨局地大暴雨。根据《云南省防汛抗旱应急预案》有关规定，经会商研判，省防汛抗旱指挥部决定于8月12日10时，对保山市、楚雄州、红河州、普洱市、西双版纳州、大理州、德宏州、丽江市、怒江州、临沧市启动防汛Ⅳ级应急响应。

云南省防汛抗旱指挥部要求，各地各部门高度重视，密切关注雨情水情发展，强化监测预报预警和滚动会商研判，适时启动应急响应，落实好高级别预警下指挥长进驻驻办调度指挥的刚性要求。及时叫应相关责任人，强化跟踪反馈闭环管理，确保预警信息第一时间传达到村、到组、到户、到人。落实好江河湖库上下游防汛联动机制，加强对沿河两岸低洼地带群众的叫应。毫不松懈抓好转移避险，严格按照“1262”机制提前组织危险区域群众转移，做到应转早转、应转快转、应转尽转，坚决避免人员伤亡。持续做好风险隐患排查巡查，加强对山洪地质灾害易发区、水库河道、在建项目、临时营地、田间窝棚、景区景点、城市淹积水点、地下空间等重点部位的排查整治。

暑运以来云南铁路发送旅客逾1811万人次

本报讯(记者 李承韩 通讯员 韩富关) 自7月1日今年暑运启动至8月11日，国铁昆明局累计发送旅客1811.33万人次，日均超43万人次，较去年同比增长14.3%。其中，8月9日旅客发送56万人次，创暑运历史新高。

依托“一小时覆盖曲靖、玉溪、楚雄等滇中城市群，2至5小时通达省内重点旅游城市及周边省会城市，6至11小时直抵北上广深和香港”的高效铁路网优势，国铁昆明局结合云南省“有一种叫云南的生活”文旅主题，持续深化运力供给，着力打造环线旅游列车、民族文化列车等“坐着火车游云南”系列品牌矩阵，为暑期旅游市场提供坚实运输保障。

暑运期间，国铁昆明局科学调配运力，实施“一日一图”策略，先后增开磨憨至成都南等方向的动车，为川渝地区旅客直达磨憨口岸前往老挝旅游提供便利；优化昆明南至上海虹桥

G240/239次动车，全程运行时间较之前缩短2小时左右；增开昆明至福州、昆明南至荔波的旅客列车等，并根据客流变化需求，增开足球专列、开行研学列车等。

为满足旅客暑期研学、探亲、环滇、短途及跨省旅游等多样化出行需求，云南铁路部门日均开行旅客列车470列，投入运力47万座。其中，面向昆明至大理、丽江、保山、香格里拉等热门旅游目的地，日均开行动车组170列；昆明至西双版纳、普洱方向日均开行动车近70列。

在优化旅客服务方面，铁路部门在昆明、昆明南、大理、丽江、保山、普洱、西双版纳7个车站试点推出“门到站”“站到门”行李便民服务，提升旅客“轻松游云南”体验。同时，充分发挥民族团结进步“示范站”“示范车”服务优势，为各民族旅客提供优质

答好五问促增收

施甸县查邑村——

利益联结 三方共赢

本报记者 杨艳刚 李建国

“土地流转得租金，车间打工挣工资，日子越来越好了。”施甸县仁和镇查邑村村民王应翠对记者说。

王应翠家里流转土地3亩，每年租金3600元，她自己在保山尚田农业科技包装有限公司包装脱水蔬菜，每月工资4000多元，一年下来，家庭收入比以前翻了近3倍。

作为滇沪协作重点帮扶项目，查邑片区产业基地自落地以来，就创新推出“公司+村集体+农户”发展模式，建立企业绑定合作社、合作社绑定农户的“双绑”利益联结机制，破解了乡村产业“小散弱”的困局，降低了群众面对市场的风险，形成“集体强—产业兴—农户富”的良性循环。仁和镇宣传委员陈丽娟介绍，“双绑”利益联结机制给产业发展上了双保险，为农民增收、产业发展蹚出了一条新路。

“一绑”稳根基，“二绑”强动能，农户增收的同时，村集体经济也跟着水涨船高。“通过将滇沪协作项目建成的棚架、脱水车间等固定资产租赁给公司经营，村集体每年都能获得稳定收入。”查邑村党总支书记郭开彪介绍，企业利润的7%用于村集体发展，保山尚田农业科技因此带动仁和镇16个村每年增收40万元。

家门口的务工车间，让脱贫户就近就地就业，同时，脱水蔬菜供不应求，市场前景广阔，“双绑”机制实现了群众、村集体、企业三方共赢。